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Saratove
^lietuviŲ Balsui44 

prenumeratą ir skelbimus priima 
Lietuvių Komiteto narys sekretorius 

p. J. Dailidavičius.
5

Voroneže
„Lietuviy Balsui44 

prenumeratą ir skelbimus priima 
Komitete raštininkas p. J. Motuzą.

Mano-ABopsHcnaa 91.
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Lietuvių spaustuvei
L. Dr. Centralinio Komiteto steigia­

mai Petrapilyje,
reikalingi raidžių rinkėjai, mašini­

stas ir metrampažas.
Spaustuvė netrukus pradės darbą.

Kreiptis šiuo adresu: Eamoez> nepe- 
yjiotcb, d. N° 29, kb. io. 
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Petrapilis, vasario 28 d.
Lietuvių suvažiavimas jau pasibai­

gė. Daug iš jo buvo tikėtasi, daug 
laukta, daug ir sulaukta. Tokio rimto 
suvažiavimo, taip įdėjusio augštam, 
■dideliam ir svarbiam darbui lietuvių 
susirinkimo retai retai tebūna, o gal 
Ir niekuomet /nebuvo buvę.

Svarbiausias suvažiavimo tikslas 
buvo nušviesti ir išsiaiškinti neteku­
sios tėvynės didelės mūsų tautos da­
lies dabartinis sunkus padėjimas; iš­
siaiškinti, kokie pavojai gresia, kokios 
nelaimės bei vargai spaudžia; išrasti 
bodai ir priemoniai, kaip iš visų pa­
vojų išsigelbėjus, :kad nepražūtume 
lig karui pasibaigiant, o pasibaigus 
kad galėtume sugrįžti tėvynėn dar 
tiek stiprūs ir nepajėgę, kad galėtu­
me ją vėl atstatyti iš griuvėsių, o jos 
tirlaukius vėl atgaivinti ir paversti 
derlingomis dirvomis.

Galima sakyti, kad suvažiavimui 
tikrai pavyko apčiupti svarbiuosius 
mūsų trūkumus ir uždavinius ir nu­
rodyti šiokių tokių normų, kaip pir­
mųjų išvengus, o antruosius įvykdžius. 
Draugijų, kurios rūpinas-' mūsų tau­
tiečių, del karo nukentėjusių bei ne­
tekusių tėvynės, likimu, ir jų skyrių 
atstovai daug išaiškino mūsų padėji­
mą, o jų pranešimai buvo tas pama­
tas, ant kurio suvažiavimas nutiesė 
svarbiųjų mūsų darbų pieną.

Pats svarbusis, galima sakyti visų- . 
svarbiausias suvažiavimo uždavinys > 
buvo sutraukti svarbiam mūsų dar- j 
bui kuodaugiausia darbininkų ir su- i 
tvarkyti, suderinti visų mūsų draugijų | 
bei organizacijų darbą. Ir tas uždą- ■ 
vinys suvažiavimui pavyko. Jo išrin- , 
ktoji Jungtinė Taryba tad bene ir bus 
pats svarbiausis suvažiavimo vaisius. | 
Tai Jungtinei Tarybai pavesta ne tik i 
rišti mūsų draugijos ir organizacijos, Į 
ne tik derinti jų darbai, bet ir apskri- 1 
tai rūpinties visais visos mūsų tau- I 
tos ir tėvynės reikalais — ne tik ne 
tekusiųjų savo namų-sodybų irištrem- : 
tujų į svečią šalį, bet ir tų, kurie pa- Į 
siliko ten. Lietuvoje, atskirti nuo mū- 1 
sų neperžengiama karo siena, apie i 
kurtų likimą, gyvenimą ir vargus mes | 
dabar taip maža težinome; rūpinties 1 
ne tik mūsų dabartimi, bet ir ateitimi, i 
kaip mūsų, taip ir Lietuvos.

Kas pasakyta jau iš to matyti, kad į 
suvažiavimui rūpėjo ne vien mes iš- ' 
tremtieji, bet ir vokiečių užimtoji Di- j 
džioji, o lygiai Mažoji Lietuva. Ieško- ' 
ta t ūdų geriau susižinoti, ieškota ke- ; 
lių, kaip ištiesus pagelbos ranką ir į 
tiems, kurie pasiliko ten, varge pa- Į 
skendusioje tėvynėje. Beieškant pa- i 
stebėta, kad mums patiems vieniems 
sunku; tad nutarta kreipties į mūsų 
brolius amerikiečius, paleisti į juos 
suvažiavimo vardu atsišaukimą, kad 
jie paskubėtų su pagalba, kad susi­
telkę ir susitarę, imtų daugiau rūpin­
ties suvargusios tėvynės ir joje pasi­
likusių tėvų, brolių, seserų likimu 
dabar ir ateityje.

Gyvenimas ir jo nuotikiai daug ; 
mus išmokė. Kas žino visuomenės ' 
gyvenimą pirm karo arba pradžioje j 
karo ir dabar, kas jame bent kiek 
dalyvavo — visi pastebėjo žymią at­
mainą. Suvažiavime dalyvavo viso­
kių krypsnių žmonių — nuo pačių 
kairiųjų lig pačių dešiniųjų, partiniu 
šablonu betariant. Išskiriant vieną ki­
tą, nebebuvo matyti to akto pasken­
dimo doktrynoje. Visi atsidėję, rim­
tai svarstė suvažiavimo pasiimtus 
klausimus, be skersakiavimo, be pi­
ktos tulžės, neįtardami, kaip seniau, 
kits kitą turint kažkokius slaptus ti­
kslus; nebuvo, kiek teko matyti, spė­
liojama, kad kitų pažiūrų žmogus ne 
taip galvoja ir mano, kaip kalba ir 
daro. Pažiūrų skirtumų ir krypsnių 
nieks nenori naikinti. Jos turi būti. 
Jos liudija, kad mūsų visuomenė ne­
sustingusi, bet eina, ieškodama nau­
jų geresnių kelių; jos judina mus ir 
veda į pažangą. Svarbu tik, kad do- 
ktryna ir programos neapakintų, bet 
rodytų kelią, šiuo kartu to ir nebuvo, 
išskyrus tik, kaip sakėme, vieną an­
trą žmogų. Didelė dauguma, ginda- 

me klausime, gynė taip, jog matei, 
kad jis gina savo įsitikinimą, o ne 
atkaklumą, ne del to, kad „aš“ taip 
sakau.

Kas dalyvavo suvažiavime, visi 
jautė, jog mes jau išaugome, jog su- 
bruzdome, jog ir sunkiausiame padė­
jime bendromis pajėgomis surasime 
tikrą kelią ir nežūsime. Mokėjimas 
bendrai darbuoties, mokėjimas sun­
kioje valandoje užmiršti asmens prie­
kaištus ir palaužti savo ego bendru­
mai, ta ašara, kuri daugelio akyse 
suvirpėdavo, tik paminėjus tėvynę ir 
jos vargą — ką tat reiškia? Ar ne 
tat, kad mes išaugome, kad mes ne 
paskidi žmonės, kad mes tauta 
viena tauta!

ir

VALSTYBĖS DŪMA,
Vasario 22 d. posėdis.

Šiandien V. Dūma žiūrėjo papun­
kčiui karo cenzūros įstatymo suma­
nymą. Dūma sumanymą priėmė, kaip 
jis buvo komisijos suredaguotas, tik 
ką ne ką pataisė.

Tarp kita ko nutarta, kad karo 
cenzūra neturinti žiūrėti V. Tarybos 
ir V. Dūmos pirmininko leista lai­
kraščiams spauzdinti iš Dūmos ste­
nogramų. Taip-pat laikraščiai galį būti 
spauzdinami visomis kalbomis. Del 
kalbos laikraštis negalįs būti uždary­
tas ar sustabdytas.

Pabaigus svarstyti karo cenzūros 
įstatymo sumanymą, socijal-demokra- 
tų frakcija pasiūlė kuogreičiausiai 
paklausti kariuomenės ministerio, ko­
dėl, karo cenzūra Kievo, Samaros, 
Ufos ir kitų miestų laikraščiams lei­
dusi spauzdinti Dūmos kalbas tik iš 
„Petrogrado telegr. agentūros“ prane­
šimų ir užgynusi iš kitų. Šitą soc.- 
demokratų paklausimą Dūma priėmė.

Posėdžio gale buvo svarstoma są­
mata. V. Dūmos sąmata priimta be 
ginčų. Ministerių tarybos kancelerijos 
sąmata, šiek tiek pakalbėjus, irgi bu­
vo priimta.

Vasario 25 d. posėdis.
V. Dūma svarsto atstovų kauka­

ziečių iškeltą „klausimą“ del nese­
nai kilusių Bakų mieste (Kaukaze) 
riaušių.

Atstovas Džafa r o va s pasakoja, 
kas buvę tame Kaukazo mieste. Riau­
šės prasidėjusios sekmadienyje. Pra­
dėję plėšti pirma mažuosius pardavė­
jus, paskui valgomųjų daiktų krautu­
ves daužyti. Prekes iš krautuvių mė­
tę gatvėsna arba nešęsi namo. Antrą 
dieną susidariusi dar didesnė minia; 
daugiausia būvę moterų. Toji minia 
pradėjusi daužyti krautuves miesto 
viduryje. Daužiusi ne tik valgomą­
sias, bet manufaktūros ir aukso dai • 
ktų krautuves. Trečią dieną minia 
daužiusi malūnus, miltų sandėlius, 
arbatos ir cukraus krautuves. Polici­
ja nieko nedariusi riaušėms, tik sto­
vėjusi žiūrėdama į riaušininkus ir 
saugodama juos nuo pardavėjų ir 
krautuvininkų. Ketvirtą dieną palici- 
ja, pamačiusi, kad riaušės einančios 
didyn, pradėjusi jas stabdyti, ir su­
stabdžiusi. Džafarovas tai pasakajo 
iš vieno laiško. Paskui skaitė kitą 
laišką, rašytą žmogaus, mačiusio vi­
sas riaušes. Pirmomis dienomis pali- 
cija nieko neveikusi, o, atžagariai, 
dar kursčiusi minią, tik vėliaus pradė­
jusi stabdyti riaušes. Gatvėmis tū­
kstančiai ėję priplėštais daiktais nešini 
—ir vis palicijai matant. Matyt, sako

Džafarovas, kad riaušės kilusios del 
daiktų brangumo. Betgi Baku, paly­
ginti su kitais miestais, nesą taip vi­
sa brangu. Atvažiavusieji iš Baku 
pasakoja, kad minią vedusi pati pali- 
'cija ir rodžiusi, kurios krautuvės rei­
kią plėšti ir kurių „nekliudyti“. Esą 
aišku, kad aprašytosios riaušės buvu­
sios dirbtinės, tikrai ne del brangu­
mo kilusios.

Atst. Skobelevas sako, kad 
riaušės buvusios sumanytos vietos 
„Rusų tautos sąjungos“.

Atst. Papadžanovas sakosi, 
turįs vilties, Jog Kaukazo Valdytojo 
atstovas, ministerio Naumovo pavy­
zdžiu, negaišindamas suteiksiąs Dū­
mai reikalaujamų paaiškinimų.

Reikia dar paminėti, kad gener.- 
gubernatorius išleidęs šį Baku miesto 
gyventojams įsakymą. „1) Nuo vasa­
rio 15 dienos negalima rinkties ir 
sustoti gatvėse; 2) visoki gatvių susi­
rinkimai bus vaikomi; 3) riaušės bus 
stabdomos visokiomis priemonėmis, 
net šaunamaisiais ginklais; krautuvės, 
teatrai ir t. t. turi būti uždaryti 6 v. 
vak. 5) nuo vakaro 7 vai. draudžia­
ma vaikščioti gatvėmis nekarininkams 
ir nevaldininkams“.

Dūma vienu balsu priima kauka­
ziečių „klausimą“. Vadinas, nutarta 
klausti Kaukazo Valdytojas ir vidaus 
reikalų ministeris, kas jiemdviem ži­
noma apie riaušes ir l.ą juodu maną 
daryti, kad gyvenimas Baku vėl įeitų 
į tikrąsias vėžes.

Pabaigusi Bakų riaušes, Dūma 
žiūrėjo šv. Sinodo sąmatą, ją žiūrės 
dar kitame posėdyje.

Tą pat dieną, vasario 25-tą, įne­
štas Dūmon paklausimas, kreipiamas 
į ministerių pirmininką ir vidaus rei­
kalų ir pinigyno ministerių. Paklausi­
mas pasirašytas Fridmano, Rodičevo, 
Čchenkelio, Miliukovo, Maklakovo ir 
kitų atstovų. Jis remiamas dviem vy­
riausybės aplinkraščiais.

Vienas aplinkraštis, palicijos de­
partamento išleistas š. m. sausio 9 d., 
kaltinąs žydus, kad norį sukelti Ru­
suose revoliuciją. Jie kurstą kariuo­
menę ir kitus žmones ir esą kalti, 
kad patys reikalingieji daiktai bran­
gsta ir kad visur prapuolė žvanga­
mieji (sidabro) pinigai. Antrasis ap­
linkraštis (1915 m. liepos 23 d.) liu­
dijąs, kad palicijos departamentas 
1915 m. vasarą išsiuntinėjęs guberna­
toriams aplinkraštį apie tai, kad vo­
kiečiai, norėdami pakenkti Rusų ūki­
ninkų gerovei, norį tam tikromis ma­
šinomis išdeginti kaikuriose Rusų 
vietose javus laukuose ir rengią tam 
instruktorių; šitame darbe dalyvaują 
ir Rusų valdiniai—vokiečiai ir žydai.

Niekur niekas neradęs ir nesuse­
kęs, sako atstovų paklausimas, kad 
kur nors būtų išdeginti javai. Š. m. 
sausio 8 d. Maskvoje buvę daug su­
imta žydų — senių moterų ir vaikų. 
Didesnę suimtųjų pusę po dienos pa- , 
leidę, niekuo negalėdami jų apkaltin­
ti. Šitas žydų suėmimas esąs rišamas 
su palicijos departamento š. m. sau­
sio 9 d. aplinkrašiu. Suėmimo tikslas 
buvęs suversti žydams visą bėdą del 
daiktų brangumo.

Šitą paklausimą Dūma svarstys 
kitame posėdyje.

Girdėti, dešinieji vėl pradėję kovą 
prieš V. Dūmą. Šiomis dienomis 1. 
Ščeglovitovo bute buvę susirinkę de­
šinieji pasikalbėti apie V. Dūmą. Sa­
ko, labai nepalankiai kalbėję apie jos 
darbus. Kitas, dešiniųjų vadų pasi­
kalbėjimas būsiąs pas S. Levašovą.
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Norėdami „populerizuoti" savo 
pažiūras, kaip žiūrį į Dūmos darbus, 
dešinieji greitu laiku šauksią didelį 
suvažiavimą. Jie, dvasininkų padeda­
mi, norį kuodaugiausia sutraukti su­
važiavimai! valstiečių.

Dešinieji pradėjo net sakyti, kad 
su jų nuomonėmis sutinkąs ir vidaus 
reikalų ministeris Chvostovas, Del to 
tasai ministeris išsiuntinėjo laikraščių 
redakcijoms pasiteisinimo laišką, ku­
riuo jis sakosi esąs V. Dūmos šali­
ninkas, o ne priešininkas.

Korespondencijos.

MASKVA.
Vakarai ir koncertai.

Su pabėgliais atvyko Maskvon ir 
keletas mūsų scenos darbininkų. Tai 
atmindama „Maskvos, Augštųjų Mo­
kyklų Moksleiviams Šelpti Draugija 
jau nuo pat rudens stengėsi visas 
scenos pajėgas sutelkti krūvon kaip 
savybės vakarėliams, taip viešiems 
vakarams koncertams taisyti. Aplin­
kybės šiek tiek kitaip susidėjo. Įsi­
kūrė tam tikra artistų draugija, pasi­
vadinusi „Lietuvių Dramos Artistų 
bendrovė“, kuri sutraukė kuo ne vi­
sas žymiąsias pajėgas. M. A. M. M. 
Š. D-ja lig šiolei kas antra savaitė 
taisydavo Mansfeldo salėje savybės 
vakarėlius ar grynai lietuviška pro­
grama, ar paįvairindama, kai ką įdė­
dama ir nelietuviška. Vakarėlių už­
davinys: šioje sunkioje valandoje, su­
siėjus krūvon, susiraminti ir 1.1.

Šiems metams prasidėjus, pradėta 
rūpinties sutaisyti pabėgėliams vaka­
rų koncertų. Rūpinos tuo dalyku Ko­
mitetas aukoms šelpti. Buvo pakvie­
sti A. Iešmantą su choru, J. Bieliū­
nas dainininkas, A. Niezabitauskaite 
daininink“ ir A. Vaičiūnas suruošti 
pabėgėliams koncertų. Kol kas pasi­
sekė jų suruošti tik porą: Chimkuose 
ir Marjinoj Roščoj; dalyvavo juose 
visi minėtieji artistai, tik be J. Bie­
liūno. Tokiu pat du koncertu buvo 
daromu paskutinėmis dienomis prieš 
užgavėnes —Bogorodske ir Al. plen­
to gatvėje.

Šalia koncertų M. A. M. M. Š. 
Draugija kelia savybės vakarėlius, ku­
rių buvo taip-pat bent keli. Daromi 
yra ir vidurinių mokyklų savybės 
vakarėliai. Iš mokinių atsiranda ir

ST. GILELNINKAS.

IŠ KELIONĖS ĮSPŪDŽIŲ.
Suomijoje.

Ratai sujudo, vagonai sukrutėjo, 
ir traukinys, išlengvo didindamas bė­
gį, išsiveždino iš stoties rūmų. Ryt­
mečio apytamsyje per kurį dar laiką 
matyti buvo iš vagono langų miesto 
namų sienos, o paskui — vis rečiau 
pasitaikinančios prastos priemesčio 
trobos... Ten užpakaly pasiliko tam­
sus, šaltas, svetimas miestas, o čia 
lydėjo keleivius paskutiniai jo toli 
praplitusio kūno sąnariai. Bet greit 
ir jie išnyko.

Tuo tarpu baigė aušti nauja gra­
ži diena. Tamsios nakties debesiai 
palengvėle dingo nusiraminusiame 
šiaurės krašto ore ir išnykę atidengė 
šviesiai mėliną dangų. Tik žemesnis 
regračio plotas liko užtrauktas perma­
toma šalčio ūkana, nudažyta rausvai 
raudonais tekančios saulės spindu­
liais.

Šią žiemą tai buvo pirma tikrai 
linksma bei rami diena,—tiek linksma 
ir rami, kaip džiuginąs keleivio akį 
vietinis reginys. Iš abiejų gelžkelio 
pusių per skaistų, jauną, nesumintų 
dar sniegą bėgo šalin, tarytum mūsų 
nusigandusios, eglaitės, papuoštos 
baltais apdarais. Pabėgusios bent kiek 
toliau, jos vėl nusiramindavo miško 
tyloje ir po valandėlės susiliedavo 
su skaidriomis žiemos peizažo varso­
mis.

Gėrėdamasis gamtos grožybėmis 
ėmiau stebėties žmonių darbo bei bū­
do pėdsakų nematytame dar man kra­
šte.

Miškas gerai prižiūrėtas: daugelyje 
vietų suimtas į tvoras ir visur gerai 

solistų dainininkų ir turi net savo 
orkestrėlį.

Visa krūvon suėmus, matyti, kad 
maskviečiai darbuojasi, ypač daug 
padeda suplaukę čia pabėgėliai. Ma­
lonu matyti, kad rimtai ruošia­
masi ir dii bama didelis scenos dai­
lės darbas.

Vasario 12 d. buvo Artistų Ben­
drovės vakaras. Nors buvo namaža 
įvairių kliūčių: tai ilgai nebuvo cen­
zūruoto egz., tai atsitiko šis tai tas, 
vis dėlto iš to, kaip buvo suvaidin­
tos, „Pabaigtuvės“, matyti, kad Arti­
stų Bendrovė rimtai imasi darbo. Tad 
yra vilties, kad ji sutaisys dar nevie­
ną gerą vakarą.

Kalbant apie vaidintojus, dalyva­
vusius „Pabaigtuvėse“, neperdėsiu 
pasakęs, kad O. Rimaitė yra tikrai 
talentinga artistė; tai-pat pasižymėjo 
gabumu B. Kiukytė ir A. Iešmantą. 
Jaunas mošų režiseris V. Skardin- 
skis pasirodė netik savo dalyko žino­
vas, bet ir turįs krūtinėje tos ugne­
lės, kuri gaivina sceną. Viena tik ga­
lima pažymėti, kad grupių scenos 
išėjo nevisai gerai, bet tuo kaltas 

I ne vienas režisieris, bet ir apliji- 
I kybės.

Teko girdėti dainuojant A. Neza- 
bitauskaitę ir lešmantos vedamą cho­
rą. Dainininkė turi gerą sopraną, tik 
balsas dar nėra kaip reikiant išman­
kštintas, ir artistė gal perdaug dai­
nuoja. A. lešmantos choras, jo moky­
mo metodas man iš mažens žinoma. 
Kad neperdėjus, pasakysiu, jog jo 
kaip choro vedėjo matyti žymi pa­
žanga, o kaip kompozitoriaus pirmi 
žingsniai sutikti labai maloniai. Ma­
tyti, kad jisai liaudies dainos dvasią 
supranta ir pačią dainą lengvai ir 
labai originaliai moka komponuoti 
(„Popūsk vėjeli"). Per koncertą soli­
stams ir smuikui gražiai ir gabiai 
akomponavo A. Nacevičius.

Nenuleiskime akių nuo tos žvai­
gždės, kuri mus masina ir vilioja!.. 
Ruoškimės daile gaivinti Lietuvą!...

A. Vaičiūnas.
VITEBSKAS.
Sausio 12 d. visi vietiniai komite­

tai, kurie šelpia pabėgėlius, nutarė tą 
dieną paminėti Didž. Kunigaikštytės 
Tatjanos vardines ir iškelti pabėgė­
liams, ypač vaikams kokią nepapra­
stą iškilmę. Buvo leista vaikučiams 
turėti savo tautines vėliavas. Tuo lei-

išvalytas. Matyti, jog čia ne tik ker­
tamas, bet ir branginamas, saugoja­
mas, auginamas.

Medžio nameliai dailiai pastatyti. 
Trobesio išvaizda lengva, švari ir lin­
ksma. Tas pats stočių architektūroje 
ir sutvarkyme.

Ypač žmonių sąmoningai laikoma 
tvarka darė gerą įspūdį. Iš viso ko 
buvo matyti, jog suomiai—tauta rimta, 
rami, giedrioje dvasioje suvienijusi 
savo pajėgų pastangas planingai su­
manytam tikslui pasiekti.

Lėtame suomio pasielgime, susi­
mąsčiusiame jo veide lyg parašyta, 
jog jisai atsidavęs vienai minčiai, bū­
tent: visą savyje paslėptą energiją su­
vartoti, nieko nesugaišinus, vienam 
svarbiam darbui.

Tasai energijos susivienijimas yra 
matyti, apskritai neatskiriama kultū­
ros ypatybė. Jei žmogus, būdamas 
gamtos gausingai apdovanotas, nepa­
jėgia šitų natūralinių turtų tinkamai, 
sunaudoti, kaip rodo protingo gyve­
nimo tikslas,—tai jo negalima teisin­
gai pavadinti kultūringu žmogumi, 
nes kultūriniai uždaviniai vykinami 
yra tik su pagalba suorganizuotos į 
vienybę žmogaus dvasios energijos.

Tą elementarinę taisyklę suomiai 
gerai patvirtina. Jų nedidelis kraštas, 
neįžymus jokiais gamtos turtais, pa­
virto vis tik laimingiausi didelės val­
stybės kampeliu todėl, kad suvieny­
tos suomių pastangos, nurodytų jų 
pobūdžio ypatybių sustiprintos, palie­
pė kultūros žiedams sužibėti net ant 
plikų tolimos šiaurės uolų.

Kad akmenį sudaužius, reik gero­
kai kumsčią suspausti; kad nedauge­
lis sprogstamos medžiagos plėštų 
sunkų granitą, tosios medžiagos ener­
gija tur būti tinkamai suvienyta. Tie­
sa, sprogstamąja medžiaga Jpasinau" 

I dimu lietuviai pasinaudojo: ėjo apie 
I 50 vaikučių, nešdami priešakyje vie­

ną didelę vėliavą su Lietuvos ženklu 
„Vyčiu“ ir dviliką iš šalių mažučių. 
Procesija nuėjo prie miesto teatro. 
Čia visiems vaikams buvo dalinami 
saldainiai, paskui juos sodino į ro­
ges, žaliuinynais papuoštas ir vežiojo 
po didžiąsias miesto gatves.

Iš pat pradžių čia buvo tik kilno­
jamasis Liet. D-jos skyrius, paskui jis 

I perėjo į Centr. Liet. D-jos Komiteto 
i rankas, kuriuo Vitebske dabar yra 
> P. Bytautas. Jis, susipažinęs šiek- 

tiek su vietiniais gyventojais, sumanė 
sudaryti vietinį skyrių. Tas darbas 
jam puikiai pavyko. Susirašė 24 na­
riai, išgavo leidimą ir vasario 2 d. 
buvo sušauktas įrengiamasis susirin­
kimas, į kurį atvyko 19 narių. Susi­
rinkimo pirmininku buvo daktaras 
Rudis ir sekretoriumi gimnazijos mo- 

I kytojas Untulis. Visų pirma nariai bu­
vo supažindinti su buvusio kilnoja­
mo skyriaus darbais, paskui buvo 
valdybos rinkimai. Pirmininku išrin­
ktas vietinis gyventojas P. Karoblis, 
jo padėjėju djakonas Šidlauskas, ka­
sininku Darginavičius ir sekretoriumi 
mokytojas Vasylius. Į revizijos komi­
siją: kleb. kun. Rudis ir Grigaliūnas. 
Valdyba iš įgaliotinio Bytauto viską, 
kas tik buvo iki tam laikui Vitebske 
įtaisyta pabėgėliams, kaip antai: vai­
kų ir senelių prieglaudą, mokyklą ir 
siuvyklą. Dabartinis skyriaus darbas: 
palaikyti ir tobulinti jau įtaisytas 
įstaigas ir. reikalui atsitikus, kitas 
steigti. Dabar mokykloje 12 vai. die­
nos duodama yra vaikams užkąsti, 
kad nereikėtų vaikštinėti į namus 
pietuoti ir vėl grįžti. Naujai įsteigtas 
yra prie komiteto darbo biuras. Su- 

Į manyta įsteigti vakariniai kursai prie 
tos pačios mokyklos suaugusiems 
žmonėms, kurie nori mokytis, tik dar 
neišgautas leidimas. Tikimės greitu 
laiku gausią ir norį ji galės sau pa­
simokyti rašyti, skaityti ir kitokių ži­
nių įgyti-

P. Ši d 1 a u sk i s.

VORONEŽAS.
Lietuvių tautos dainų kon­

certas.
Vasario 19 d. pagalios įvyko taip 

senai visų laukiamas lietuvių tautos 
dainų koncertas. Programa susidėjo 
iš žmonių dainų. Jas dainavo Nacevi- 

dojimas gal būti antikultūringas, bet 
nemokėjimas jąja naudoties niekuo­
met negal būt kultūringas...

Taip bemąstydamas, negalėjau ne­
atkreipti akių į savo bendrakeleivius. 
Buvome vienoje kūpėję trys. Abu 
mano bendrakeleiviu pasisakė esą 
inžineriai. Vienas dar visai jaunas; 
antras — gerokai jau pagyvenęs vy­
ras, buvęs visokiose likimo aplinky­
bėse. Iš atvirų jo pasakojimų sužino­
jome, jog tekę jam išgyventi dvi trau­
kinių nelaimi ir vieną kartą skęsti 
šaltame Irtišiuje, nors, apskritai, gy­
venime jam sekdavęsi. Gal padėdavo 
jam jo mokėjimas apsieiti su kiekvie­
nu žmogumi, kiekvieną tinkamai už­
kalbinti ir padoriai gyventi, juo la- 
biu, kad jokių reikalingų gabumų, 
matyti, jam nestigo. Tečiaus, taip iš 
jo atviros kalbos, kitąkart jo paties 
nesigailinčios, taip iš jo išvaizdos bei 
pasielgimo galima buvo aiškiai paste- ■ 
bėti, jog tasai žmogus toli gražu ne- 1 
pasiekė savo gyvenime to, ką galėjo 
ir turėjo pasiekti. Trūko jam tos ypa­
tybės, kuo įžymus suomiai, — planin­
go energijos aikvojimo. Jis, pavy­
zdžiui, per visą savo gyvenimą bar- 
styte-barstė į visas šalis savo tiesiog 
neišsemiamą energiją, ieškodamas ir 
razdamas pasisekimo tarp gražiosios 
lyties, ir drauge, rodos, nė karto ne­
pasistengė pagaminti bent kokią kul­
tūros vertybę. Daug, vienu žodžiu, 
gabumų, su energija nesujungtų.

Jaunas jo draugas, antrasis mano 
bendrakeleivis, tuoj nusilenkė jo pri­
tyrimui ir užleido jam pirmenybę kū­
pėję. Nenorėjo nė kiek domės nukrei­
pti į tai, kas darėsi aplink juodu 
naujame krašte. Džiaugėsi juodu tik, 
kad stotyse už vieną markę ar bent 
kiek daugiau, galima buvo valgyti, 
kiek nori, lig soties. Todėl, pargrįžus

čiaus vedamas mišras choras ir so­
listės: Valavičiūtė ir Nezabitauskytė. 
Gana didelis choras, apie 120 žm., 
susidarė iš vietos abiejų lyčių mo­
ksleivių lietuvių. Choras išmokytas 
gana gerai. Silpnesni buvo tenorai. 
Atsiminę, kad beveik visi dalyvaują 
chore mažai tedalivavę, veik nepažį­
sta gaidų, suprasime, kad choro ve­
dėjo Nacevičiaus daug triūso padėta.

Stovint buvo išklausyta rusų ir 
lietuvių himnu. Geriau už kitas buvo 
padainuota, kitos net kelis kartus pa­
kartota, šios dainos: „Kur bėga Še­
šupė“, „Žaliuok, rūtele“, „Pasisėjau 
žalią rūtą“. Karvelėli mėlinasis“ ir 
„Elgetų choras“, o koncertą baigiant, 
pakilusiu ūpu ypač puikiai išėjo „Lie­
tuva tėvynė mūsų“.

Solisčių pirmutinė dainavo Neza­
bitauskytė. Jos labai gražaus tenoro 
nemažai išsilavinęs balsas žavėtežavėjo. 
Valavičaitės balsas žymiai skiriasi savo 
tembru nuo pirmosios solistės balso 
ir, nors ir ne taip įvairus, bet labai 
malonus ir jau daugiau išsilavinęs.

Apie įspūdį užtenka tiek tepasa­
kius, kad jis buvo labai didelis. Va­
lavičiūtei pradėjus dainuoti „Sudieu, 
Lietuva“ jau ir be to įtempti jausmai, 
sulyg žodžiais: „Gal rasiu, vargą, ne­
laimes bėdas, gal nebrasiu tėvelių...“, 
—nebeišturėjo: kiekvieno beveik klau­
sytojo akyse sužibėjo neapsakomo liū­
dnumo ašara, — taip daug karčios 
tiesos šie žodžiai tarė į mūsų ištrem­
tųjų širdis.

Vakaras pasibaigė žaidimais, ra­
tais. Apie šituos ratus galima stačiai 
pasakyti, kad juose, nei sėkmės ne­
buvo. Kad pradeda ką žaisti, tai net 
dulkių debesys kįla, o kitas nei iš 
vietos. Kam nors daugiau nusima­
nančiam paprašius dalyvaujančių tvar­
kingiau elgties ir kiek parodžius (juk 
visi mūsų žaidimai nėra painūs), vi­
sai kitaip būtų išėjus ši vakaro dalis. 
Reikėtų atsiminti, kad rodėmės sve­
timtaučių mieste ir kaip rodėmės, taip 
ir sprendžia apie mus.

Reikia pasakyti, kad rengėjų buvo 
nemaža padėta rūpesčio ir triūso. 
Bet gi negalima iškęsti vieno dalyko 
neprikišus. Kainos padėtos labai bran­
gios (įeinamieji bilietai 1 r. 20 k.) ir 
vaisius buvo, kad salėje tebuvo tik 
lietuviai — mokiniai ir keliolika in­
teligentų. Jei tikėtasi ir svetimtaučių 
susilaukti, tai reikėjo geriau afišuoties, 

kur iš bufeto, tik tiek tebuvo girdėti 
šnekant, kiek kas pajėgiąs suvalgyti 
už nustatytą kainą.

Suomis valgo rimtai ir sąmonin­
gai, ir todėl bufeto savininkas nebijo 
susilaukti iš artimiausiųjų miškų al­
kanų vilkų, o drauge užmiršta, jog 
kitą kartą atsiranda jų iš tolimesnių 
miškų. Šie vilkai laikas po laiko ardo 
jam paprastą sąskaitą.

Gerai pavalgę, mano bendrakelei­
viai pradėjo linksmai pasakoti šly­
kščių anegdotų. Tatai greit surinko 
jiems klausytojų būrį. Pasirodė, jog 
pagyvenęs inženeris ir šytame dalyke 
nepaprastai gabus.

Stebėdamasis naujojo krašto ypa­
tybes, gerai jaučiau, kaip vežėmės su 
savimi didoką nekultūringumo saiką, 
ir, kadangi visi važiavom toliau į už­
sienį, tariau sau, naujųjų kraštų šei­
mininkai nebus labai linkę vaišingai 
mus priimti.

Antrai dienai baigiantis, artinomės 
prie sienos. Juo toliau važiavom į 
šiaurę, peizažas darėsi vienodesnis, 

’ miškai mažėjo ir vietomis virto krū- 
; mais, be tvarkos augančiais didesniuo- 
i se nedirbamos žemės plotuose. Snie- 
: go razdavos vis mažiau, o šaltis di- 
' dėjo. Saulė, užtekėjusi vienuoliktai 

prasidėjus, nusileido dar prieš antrą 
valandą.

Į Torneo gerokai susivėlinome, 
nes Bieloostrov’e turėjome užtrukti, 

' kadangi visiems reikėjo atlikti užsie­
ninės kelionės formalybės. Todėl 

; užuot atvykę į Torneo rytą, buvome 
‘ ten tik vakare.

Visi keleiviai vėl susirūpino for­
malybių atlikimu. Kiekvienas atsime­
na savo pasportą ir daiktus. Dauge­
lis nerimastauja: bijo kliūčių, klausi- 

■ nėjimo, kratinėjimo ir priekabių. Te­
čiaus visi stengiasi anksčiaus stoti
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o netaip — vienu kitu poperėliu, kur 
užkampyje prilipytu, ar tą pačią die­
ną įdėti į vietinį laikraštį skelbimėliu. 
Geriau šiaip pabėgėliams lietuviams 
būtų buvę duota progos savųjų dai­
ną pasiklausyti, negu, kad pustuštė 
salė buvo. Reikia tikėties, kad nebus 
užmiršti ir šie pabėgėliai ir nors per 
Velykas kokia pramogėlė jiems bus 
sutaisyta. P. M a z g.

R0MNA1.
Lietuvių pabėgėlių čia yra apie 

385 žmones. Dauguma iš Kauno gub., 
gelžkelio tarnų šeimynos. Iš pradžios 
jie buvo be jokios globos. Moką len­
kiškai gaudavo pašalpos iš lenkų ko­
miteto ir vaikus paleido į lenkų mo­
kyklą. Moką vien tik lietuviškai, iš 
niekur pagalbos negaudavo. Visi pa­
bėgėliai gyvena privatiniuose butuose. 
Butai labai brangūs, ir jų negalima 
beveuk visiškai gauti. Iš vietinio Ta­
tjanos komiteto skyriaus gaunama pa­
bėgėliams šiltų brabužių ir avalų, 
taip-pat nemokamų pietų maitinama­
jame punkte.

Bažnyčioje nėra lietuviškų pamal­
dų. Apsigyvenęs čion yra ir kunigas 
lietuvis, kuris galėtų laikyti pamaldas 
bažnyčioje ir lietuviškai, bet lenkai 
nedaleidžia. Vietinis lenkų klebonas 
aiškina tą reikalą taip: „Daugumas 
lietuvių supranta lenkiškai, tai kam- 
gi čia lietuvių kalba bažnyčioje rei­
kalinga“. Reikia, kad vyskupas šitą 
dalyką sutvarkytų. Daug reikia pa­
tirti čia nemalonumų iš lenkų pusės, 
jų čia labai daug. Vietiniame Tatja­
nos Komiteto skyriuje tarnauja be­
veik visi lenkai.

Bet nežiūrint tų visų kliūčių ku- | 
rios lenkų daromos, lietuviai čia turi ; 
savo mokyklą vaikams ir siuvyklą, 
kurioj jaunos mergaitės mokosi siūti 
ir rankų darbo. Siuvykloje siuvami 
taip-pat rūbai Tatjanos Komiteto Sky­
riui ir savo pabėgėliams.

Mergaites siūti ir rankų darbo 
mokina įgaliotinio žmona Marija Mar- 
tinkaitienė (pirmiaus mokino sint ir 
rankų darbo mergaites Poltavoje).

Mokykloje darbuojasi pats įgalio­
tinis, kurio rūpesniu ji atidaryta. Da­
bar rūpinamasi vaikų prieglaudos 
steigimu. Vaikai, kuriems toli vai­
kščioti mokyklon, išskirstyti tarp pa­
bėgėlių, kuriems nunuomoti geresni, 
didesni butai. Trūksta tinkamos vi­
suomenės darbui inteligentijos.

M. I

eilėsna. Kol eilė eina pirmyn, laikas j 
tęsiasi ilgai: visų vienas tik noras — j 
kugreičiausiai pasiliuosuoti iš uždary- i 
tų stoties sienų...

Galų gale, išskyrus du žmogų, vi- I 
siems grąžinami pasportai, ir visi I 
stumiasi pro duris į kiemą, kame ' 
nešėjai sudėjo jau daiktus į plačias i 
ir ilgas vietinių vežikų roges. Tam- ' 
sumoje kįla netvarkos: vienas kitas i 
neranda savo daiktų^ daiktai sumai- I 
Syti, kelionės draugai irgi nesusiranda j 
vienas kito. Tečiaus visi skuba kaip- i 
norint sulipti į roges ir lipdami ap- ; 
sivelka šiltais kailiniais. Vežikai suše- į 
ria arklius, ir mes važiuojame.

Pakliūti iš paskutinės Suomijos ■ 
gelžkelio stoties į pirmąją Švedų sto- I 
tį reikėjo važiuoti arkliais keletas ki- ! 
lometrų pro nedidelį švedų miestelį, j 
vardu Haparanda.

Buvo šalta naktis. Šviesiame dan- j 
guje žibėjo jaunutis mėnulis. Nors 
Kalėdos buvo dar tolokai, vienok ši 
šiaurės naktis savo panašumu suža- į 
dino mintį apie Kalėdų šventes, o J 
drauge su jomis atsiminiau savo jau- i 
nystės dienas, kuomet žmogus del į 
kiekvieno gamtos apsireiškimo ar gy- ; 
venimo atsitikimo tikėjosi sulauksiąs 
kažko nepaprasto, didelio ir slaptin- ■ 
go. . .

Važiuojant pro sienos kartį (šlach- I 
baumą) mus sustabdė storai apsivil- į 
kęs kareivis ir dar kartą perklausė : 
pasportų. Po valandėlės vėl sušerti 
arkliai subruzdo jau anapus sienos, ; 
o varpelio skambėsys vėl šaukė to- j 
lyn, į nežinomą šalį, kurią sužadintą ! 
šią ypatingą naktį vaidintuvė puošė ; 
gražiomis kūdikystės svajonėmis.

27 ir 28/XI. 15 m.

DVINSKAS.
Įdomu pasiklausyti armotų muzi­

kos ir pasižvalgyti į vokiečių orlai­
vius, skraidančius padangėse ir vai­
šinančius mus kada-ne-kada bombo­
mis. Bet patrankų muzika ir bombo­
mis nemisi. Žmonėms reikia gyventi, 
taigi reikia ir dirbti. Ir dvinskiečiai, 
tartum baisaus karo čia po šonu nė 
nebūtų, kruta, juda, darbuojas.

Viešasis gyvenimas Dvinske šiuo 
metu labiausiai reiškiasi organiza­
cijose pabėgėliams bei karo aukoms 
globoti. Greta kitų Dvinske nuo lap­
kričio mėnesio darbuojas ir lietuvių 
organizacija pabėgėliams šelpti. Su- 
spietė ji apie save daugiau ne 2500 
lietuvių pabėgėlių, iš kurių ne vienam 
sunkiose gyvenimo valandose pagel­
bėjo—sušelpė. Be to, įkūrė ir užlaiko 
šias įstaigas:

1. Mokyklą, kurioj mokosi apie 
300 vaikų.

2. Vaikų prieglaudą. Joj yra dau­
giau ne 100 vaikų.

3. Senelių prieglaudą.
4. Ligonbutį 25 ligoniams.
5. Rūbų siuvyklą, kurioje dirba 

12—16 mergaičių siuvėjų.
6. Batų taisytuvę. Dirba 8 kur­

piai.
Kepyklą, kuri jau duoda gražaus 

pelno.
Pabėgėlių dvasios reikalams 

tenkinti kas antras sekmadienis nau­
jojoj bažnyčioj (Dvinske 2 katalikų 
baž.) sakomas lietuviškai pamokslas, 
ir kuo ne kas šventadienis 9 ryto vai. 
ten pat lietuviškas pamokslėlis, sako­
mas mokyklos mokiniams.

Taisomi ir pramogos vakarėliai. 
Per Kalėdas ir Tris Karalius buvo 
suruošta vaikams eglelės su choru, 
deklamacijomis, žaidimais.

Dabar, atėjus Užgavėnėms, vasario 
21 ir 22 d. d. vėl. buvo sudarytos 
vakarūškos. Vaikai vaidino „Tarnaitė 
pamokė“, o suaugusieji „Piktąją gud­
rybę“. Mergaitės ir berniukai padekla­
mavo nemaža eilių, o choras ketu­
riais balsais padainavo įvairių daine­
lių.

Vakarėlių vaidinimais, deklamaci­
jomis, choru ir gražiais vaikų žaidi­
mais gėrėjosi netiktai lietuviai, bet 
ir atsilankiusieji svetimtaučiai.

J. Burba.

Iš Lenky.
Liublino apygardos komendantas, 

išleidęs atsišaukimą, kuriame nurodo­
ma, kad dabar būtinai reikią evakuo­
ti Molinės gyventojai gilyn į Lenkus, 
ir kad išsiųstuosius gyventojus laiky­
sianti kariuomenės valdžia, šelpdama 
juos duona ir pinigais.

Apygardos komendantas kreipią­
sis į komitetus nukentėjusiems del 
karo šelpti, kviesdamas juos aukoti 
išsiųstųjų naudai.

Vokiečių vyriausybė įvedusi len­
kų mokyklose mokymą lenkų kalba, 
o žydų mokyklose—vokiečių kalba.

Prieš tai protestavusi taip Varšu­
vos žydų draugija, taip žydų daugu­
ma.

Varšuvos žydų draugija, kurioje 
dauguma žydų sulenkėję, reikalavusi 
žydų mokyklose įvesti mokymą len­
kų kalba, bet žydų dauguma, tame 
skaičiuje ir darbininkai, užprotestavę 
prieš tokią liaudies mokyklos refor­
mą ir reikalavę mokyklose mokyti bū­
tinai žydų kalba.

Vokiečių administracija šiaip atsa­
kiusi žydų draugijai:

Tiems žydams, kurie rekalavo 
lenkų mokyklos, pavesti tas žydų mo­
kyklas, kuriose prieš vokiečiams atei­
nant buvo mokoma lenkų kalba.

Kadangi žydų dauguma reikala­
vusi ne lenkų, bet žyaų mokyklos,— 
esą reikalo leisti mokymą tose mo­
kyklose gimtąja vaikų kalba, tiktai, 
kad greta žydų kalbos būtų mokoma 
lenkų ir vokiečių kalbų.

Žinios.
Petrapilis.

Vasario 28 d. aukų rinkimo Ko­
mitetas „Petrapilis—Serbėms“ pradė­
siąs rinkti aukų nukentėjusiems Ser­
bams. Rinkimas truksiąs tris dienas 
ligi kovo 2 dienos. Rinkimui esą pa­
rengta 3000 skardinėlių ir užsakyta 
milijonas ženkliukų su Serbų gerbu. 
Be to, būsią parduodami atvirukai 
su Serbų reginiais ir tipais.

A. Pilcas apsiėmęs dalyvauti an­
trojo Vai. Tarybos departamento po­
sėdžiuose, jo žinioje bus pabėgėlių 
reikalai, žemietybių skyrius, kariuo­
menės tarnavimo reikalai ir ministe­
rijos kancelerija.

Vasario 25 d. pas vidaus reikalų 
ministerį Ą. Chvostovą buvo posėdis 
ministerių padėjėjų, kurie tarp savęs 
pasidalino pareigas. Kunigaikštis Vol- 
konskis pirmininkaus ministerio ta­
ryboje, dalyvaus Valstybės Tarybos 
antrojo departamento posėdžiuose ir 
jo žinioje būsią: bendrų reikalų de­
partamentas, centralinis statistikos 
komitetas, vyriausiojo gydytojų in­
spektoriaus valdyba, medicinos tary­
ba ir veterinarijos valdyba.

L. Šadurskis atstovaus vidaus rei­
kalų ministerijai senato posėdžiuose, 
senato pirmajame departamente ir 
pirmajame Valstybės Tarybos depar­
tamente. Vyriausiuoju policijos de­
partamento vedėju liko A. Clivo- 
stovas.

Lietuvių rekolekcijos. 
Nuo kovo 2 d. šv. Kotrynos bažny­
čioje prasideda lietuviams rekolekci­
jos. Jos bus kasdien 8‘/2 vai. vaka­
ro. Tęsis iki kovo 6 dienai.

Lietuvių teatras. Petrapi­
lio Lietuvių Dramos Muzikos Kuopa 
nutarė sutaisyti du dideliu vakaru. 
Kovo 27 d. dienos spektaklis Pavlo- 
vienės salėje (Troickaja 13), bus su­
vaidinta „živylė“; balandžio 17 d. — 
operetė „Kaminkretis ir Malūnin- 
kas“.

Svetur.

Stokholmas. Švedų svetimųjų 
reikalų ministeris Valenbergas prane­
šė Norvegų laikraščio „Verdens Gang“ 
korespondentui, kad Švedų vyriausy­
bė esanti nutarusi rimtai laikyti neu­
tralitetą; F openhagos konferencija, 
kuri prasidėsianti vasario 26 d., už- 
siimsianti tiktai dviejų valstybių rei­
kalais.

Lozana. Bulgarai, gyvenantieji 
Šveicaruose, praneša, kad Austrai, 
stengiąsi pašalinti nesusipratimus, 
įvykusius tarp Bulgarų visuomenės 
ir Mokios vyriausybės.

Portugaluose. Iš Gaagos te­
legrafuoja „Berliner Lokal-Anzeiger’o“ 
laikraščiui, kad vokiečiai vis dar te­
bebėgą iš Portugalų. Lisabono vokie­
čių konsulis pirkęs 800 gelžkelio bi­
lietų į Madritą vokiečių valdiniams 
ir jų šeimynoms.

Vokia. „Koelnishe Zeitung’ui“ 
iš tikro šaltinio pranešęs, kad Bava­
ruose greitu laiku būsiančios įvestos 
mėsai kortelės.

Portugalai — Vokia. Ofi­
cialiai iš Berlyno praneša, kad Lisa­
bono vokiečių pasiuntinys gavęs įsa­
kymą pareikalauti iš Portugalų vy­
riausybės savo pasportų ir įteikti pa­
starajai platų vokiečių vyriausybės 
pranešimą. Portugalų Berlyno pa­
siuntiniui jau atiduoti pasportai.

Kopenhaga. Danų spauda 
karštai sveikina prasidėjusią Skandi­
navų konferenciją, laikydama ją svar­
biu Skandinavų valstybėms atsitiki­
mu. „National Tidende“ rašo, kad 
danai nesą linkę didinti konferenci­
jos svarbos. Danai darę viską danų 
svečiams geriau prilipti. Tuo jie ir 

rodą, kokiu svarbiu atsitikimu jie lai­
ką konferenciją.

Bucharestas. Radoslavovo 
deklaracija sukėlė daug visokių kal­
bų Rumunuose. Rumunų laikraštis 
„Adeverul“, lygindamas didelius Bul­
garų troškimus žemių su dabartiniais 
Bulgarų reikalavimais tiktai Makedo­
nijos, sako, kad bulgarai nedaug te­
trokštą del to, kad jų vidurinis pa­
dėjimas esąs sunkus ir kad nesutin­
ką su savo sąjungininkais.

Odesos žinios.

— Iš Odesos išvežtas sergąs džio­
va kun. Juozapas Kamaitis Jalton 
Lietuvių Centralinio Komiteto sana­
torijom

— Odeson atvažiavo kun. Antanas 
Staniulis, Seinų Kapitulos kanaunin­
kas, ir apsigyveno prie ponios Drze- 
veckienės koplyčios.

—- Odesos Lietuvių kolonijos kun. 
Antanas Vitortas dar vis tebesarga- 
lioja dirksniais.

— Odesos Lietuvių Komitetas pa­
bėgėliams šelpti ir vietos Draugijos, 
kaip antai: „Savitarpio pašalpos“, 
„Rūtos“, „Marijos Globos“ ir „Gy­
vojo Ražančiaus“ —- išrinko į Lietu­
vių suvažiavimą, kurs buvo Petrapi­
lyje vasario 23 dieną, du delegatu: 
kun. Vladislovą Draugelį ir Kazimie­
rą Šleževičių.

Korespondentas.

Karas 8Ž2

Rusų va k ar ų f r o n t e. Dvin- 
sko apskrityje pas Ilukstą mūšis už 
duobes, vokiečių pastangos užimti 
šias duobes atmuštos. | pietus nuo 
Panevėžio gelžkelio rusai kiek pastū- 
mę vokiečius, pasislinko priešakin. 
Didelis vokiečių būrys norėjo pereiti 
per Dauguvos upę ties Šlok-Koken- 
huzenu, bet buvo išvaikytas.

Į šiaurės vakarus nuo Jakobštato 
vokiečių artilerija šaudė rusų pusę. 
Taip-pat priešininkas šaudęs didžiąja 
artilerija Livenhofą ir gelžkelio stotis 
Cargradą ir Nicgalę.

I šiaurės rytus nuo Gliko stoties 
rusų žvalgai puolę vokiečių apkasą 
išmušė dalį buvusių jame vokiečių, 
dalį jų paėmė nelaisvėn.

Galicijoje, Cebrovo rajone į šiau­
rės vakarus nuo Tarnopolio, vokiečiai, 
prisidengią smarkia artilerijos ugnim, 
puolė naktyje rusus, bet šautuvais 
buvo atmušti ir paimta belaisvių.

Kaukazo fronte. Pajūryje ru­
sai stumia turkus. Vasarie 23 d. ru­
sai paėmė Rizo miestą ir rado jame 
daug karo grobio. Pajūryje turkai jau 
nustumti už Kalapotamoso upės.

Persuose paimtas Senės miestas, 
50 varstų į šiaurę nuo Kermanša- 
cho.

Juodosiose jūrose. Rusų 
laivai bombardavo pajūrio apkasus 
ir turkų stiprumas netol Manevrčo 
kaimo. Šis šaudymas daug padėjo 
sausumos armijai vyti priešininką.

Vakarų fronte. | žiemius nuo 
Eno upės prancūzai šaudė vokiečių 
stiprumas.

Į šiaurę nuo Maaso upės prieši­
ninkas per visą dieną, prisidengęs 
smarkiu artilerijos šaudymu, stengėsi 
pasislinkt priešakin. Smarkus puoli­
mas prancūzų pozicijų ties Betenkuru 
buvo atmuštas. Kontrataka prancūzai 
beveik išmušė vokiečius iš Korbo gi­
rios. Dabar priešininkas turi paėmęs 
tiktai mažiukę tos girios rytų dalį.

Dešiniajame Maaso upės krante 
vėl prasidėjo atkaklių mūšių Duamo- 
no apylinkėje. Į rytus nuo forto vo­
kiečiai puolė prancūzus, bet jiems 
nevyko. Pėstininkų mūšyje vokiečiai 
vėl paėmė Ardomono kaimą, kurį va­
kar prancūzai buvo atsiėmę.

Kiek vėliau, tarp Duamono ir Vo- 
jaus kaimo, priešininkas atkakliai 
puolė prancūzus, bet jam nepasisekė 
praplėšti prancūzų frontą ir būvo vi­
siškai atmuštas. Keli pėstininkų bū­
riai, įsigrūdusieji į Vojaus kaimą, kon­
trataka tuojaus buvo išmušti. Vevrėje 
buvo artilerijos šaudymų.
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Viršutiniame Elzase rankinių gra­
natų mušiu prancūzai atėmė dalį tran­
šėjų, kurias vokiečiai sausio 30 d. iš 
jų buvo atėmę. 16 prancūzų aeroplanų 
šaudė Metco-Sablono stotį, kame sto­
vėjo keli traukiniai. Numesta 180 vi­
sokio didumo bombų. Priešininko la­
kūnai bandė vytis prancūzus, bet pa­
starieji sugrįžo atgal, išskyrus vieną, 
kuris sugedus motoriui, turėjo nu­
sileist.

Lotaringijoje ūmu puolimu į va­
karus nuo Lepreto girios, prancūzai 
paėmė apie 20 belaisvių.

Anglų fronte. Netol jGrenės 
anglai smarkiai šaudė priešininkų ap­
kasus, šaudydami tranšėjų mortyro­
mis.

Naktyje priešininkas, išsprogdinęs 
miną suardė kalniuką netol Ipro-Ko- 
mino gelžkelio. Sprogimas jokios ža­
los nepadarė.

Belgų fronte buvo silpnų ar­
tilerijos šaudymų.

Italų fronte. Keliose kalnų 
rajono dalyse buvo judrių italų sar­
gybos veikimų, nors sniego buvo 
gana daug, vietomis per 5 metrus 
gylio.

Visoje Izonco upės srityje buvo 
artilerijos šaudymų, kuriai kartais 
trukdydavo ūkas ir nenustojami ly­
tus.

Balkanuose. Austrų vokiečių 
kariuomenė beveik visai dingusi iš 
Makedonijos. Jų vietas užėmę bulga­
rai. Maisto pristatymas bulgarams 
esąs labai sunkus. Lezere vokiečių 
aficeris kreipęsis į graikų aficerius, 
prašydamas suteikti vokiečių raitinin­
kams pašaro, bet graikai patys gau­
dami iš prancūzų, atsakė. Solonikų 
apylinkėje, prasidėjęs abiejų pusių 
skubus rengimasis. Vokiečių bulgarų 
kariuomenė slenka į rytus nuo Mo- 
nastiriaus sąjungininkų linkui. Anglai 
prancūzai taip-pat traukią savo ka­
riuomenę prieš priešininkus.

Aukos.
Per Cent. Liet. Komitetą nu 

kentėjusiems del karo:
Steno Sioli Legnano................. 2 rb.
Kaz. Lasis..................................10 rb.

Per. „Liet. Balso" Redakci- 
j ą užimtajai Lietuvai: 
Petrapilio Kunigų Akade­

mijos studentai lietuviai 100 r. 10 k.

Per Susirašinėjimo su Lie­
tuva Biurą.

Centr. Lietuvių Draugijos Komite­
tui:
Inž. Germanas..........................Ir. — k.
Kulėša......................................5 „ — „
Kyburis..................................... 3 „ — „
Sidorenka................................. 2 „ — „
Famulskis.............................. — „ 50 „
Inž. Alpernas........................15 „ — „

Redaktorius-Leidėjas Martynas Yčas,

Petronėlė Skinkienė ieškau savo 
vyro VINCO SKINKIO ir ANTANO 
SKINKIO. Adresas: FlepniaiicKaa Jiep., 
MimcKaro yl;.3,ia n ry6., FleTpoHMfl Ckhh- 
kiici. 5

Mikas Mickevičius ieškau 
kunigo giminės J. Skinkio. Adresas: 
Aep. JlnyniiieBUTO, IIepinaiicKoiiBo.i.,MnH- 
citaro yi3jia, MHXAMY MHŲKEBIPiy.

_____5 _
Kareivis Kazim. ČUKSIS Kavar­

sko vai., Ukmergės apskr., Narbutų 
sod., nori susirašinėti su kaimynais 
Narbutiečiais ir Kavarskiečiais. Atsi- 
liepkitel ftttlcTByiomafl Apiaia, no.icnaa 
no’iTa A? 30. noJiKOBaa Kaimeaapia 207 
ntxoT. HoBoGaaaeTCKaro no.uta.

80 2

JONAS ORANTA, Stanaičių kai­
nu 'z'bartų vai., Vilkaviškio apskr., 
Suv. į,. noriu sužinoti kun. 
J. Valaitį, kun. M. Plaušinaitį ir kitus 
pažįstamus. Adresas: P. 0. 3K. /t., 
CmojichckoH ry6., ct. CioĄOJnime, (Jie.n.- 
Ainepy Kv3MMHCK0My, įduoti J. Orantai.

97' 1

P. MARCINKUS, Kelmės vai., pa­
staruoju laiku gyvenau Šiaulėnų vai., 
prašo giminių ir pažįstamų atsliepti. 
PopoflOK7>, BmeG. ryG., uoit. ct. Oacjib, 
Cejio Ko3bskh, JiaBoiHUity Fl. C. Mapųim- 
aycy. 83 2

Jonavičius Vladislovas iš Pe­
lelių dvaro ieško Marijonos Rutkau- 
skytės iš Suv. gub., Marijampol. ąp., 
Šmitiškių k. Adresas: BoGpyflcirb, Hn- 
KOJaCBCKEUI 11, .'IlITOBCKiii KoMMTCTB.

124 1
MIKODYMAS OSYLA Suv. gūb', 

Kalvar. apskr., Ūdrijos vai., ieško 
savo žmonos Marijonos 54 m. ir du­
kterų Rozalijos 18 m. ir Onos 16 m. 
Adresas: MocKBa, Mapi.iura Poma, Cra- 
poe inocce, G «luxo6opcKiii lipomi N» 12.

152  _ 2
Antanas GERULIS ieškau savo 

motinos iš Bajoriškių sod., Palevėnės 
parap., giminių ir pažįstamų. Adre­
sas: FIcTporpaji'b, OoBo.ųibiit Kanaat, a- 
175, 11. ydtainue.

165 1

ZIGMAS KRUZAS ir GOKAS iš 
Panevėžio, Kauno gub. ieškom 
Teklės ir Liudvikos Svirskaičių iš 
Kurklių m. Ukmergės apskr. Adelės 
ir Nikodemo Slavinskių iš Panevėžio. 
Aleksandro Žukauskio ir kitų pažį­
stamų Panevėžiečių. Adresas: Ct. Mym- 
KCTOBO, J(ohcko11 o6.i., HyjiKOBCKift py#. 
A; 18. CnrH3MynAV Iipy3aci>.

174 ’ 2

Jonas GA1RUTIS, Paškonių Ly- 
dokių parapijos (gyvenęs Rygoje) ie­
škau brolių, sesers ir švogerkos. At­
siliepkite! Trepu, P.-KaTOJin’iecKitt ko- 
CTC.TIi. 181 4

ZUZANA RIMKAITĖ iš Strazdų 
kaimo, Kuršėnų parapijos, meldžiu gi­
minių ir pažįstamų atsiliepti. Tsepi,, 
I-a y ji. KpocaoGon,. n. 50.

’ 181a 1

Ona VAR1AKOJIENĖ iš Švilpi- 
škių, Kauno gub., Panevėžio apskr., 
ieško Jono Variakojo. Adresas: 
MocKBa, Ct. BoropoACKoe, JIiitobckiH 
KoMHTert, JHjchoB npol>3Ai> A& 9.

189 1

Lietuvis siuvėjas KAZIMIE­
RAS GRUDZINSKIS iš Saločių mies. 
Panevėžio apskr., Kauno gub. ieškau 
savo giminių ir pažįstamų. Atsiliepki­
te! n^aporpaAt, lioBapcitoit nep. Ks 15, 
kb. 2. 158 2

L. Dr. Jaroslavlio skyriui 
reikalingas vargoninkas, 

mokąs vesti chorą ir raštinę. Alga 
50—70 rublių mėnesiui. Kreipties 
šiuo adresu: Bpoc.iaB.il>, PoManoBCKafl 
yjl. 44. JlHTOBCKiii KoMHTen..

204 2

KINEŠMOJE, Kostromos gub. ir 
RŽEVE, Tverės gub.

reikalingi kunigai lietuviai.
Delei artimesnių žinių reikia krei­

ptis: Kinešman, Jurjevskaja g-vė na­
mai Zacharovo. Lietuvių Komitetui. 
O Rževe, Fiordopovskaja apteka. , Lie­
tuvių Komitetui.

205 1

STASYS RASIULIS iš Panevėžio 
prašo atsiliepti Jono Baltrūno ir kitų 
giminių ir pažįstamų. UojiTaBa, 2-ott 
Kasami! 27. 206 2

S. Laužikas gyvenu: BjitcGcki,, 
CyBopoBCKan a. 51, kb. 3.

207_____________________1__
Ona Smalianskaitė tro­

kšta susirašinėti su giminėmis 
ir pažįstamais iš Kalvarijos, Suv. gub. 
IJeTporpa^'b, 113MailJiOBCKift up., 11 poia, 
H- 13, kb. 13.
____208 1

Vincas PAULIONIS ieškau savo 
sūnaus Petro Paulionies iš Naujava- 
lakių, Krosnos vai. ir žento V. Jukne- 
lio iš Naujienos kaimo, Raudenio vai. 
Casiapa. IlpeATC'ieHCKaa 46.

209 1

Kareivis S. RUDZINSK1S ieškau 
| Levanoros Aukščionytės, brolių, se- 
I serų ir pažįstamų. Visi Kauno gub, 
Į Šiaulių apskr., Raizgių sod. Atsilie- 
j pkite! fthitcTByiomaji apstui, 28 apT. Op., 
Į 6 OaT. i 210 1

Aleks. RILSKIS, noriu susi- 
r a š in ė t i su Laukšiečiais Naumie­
sčio apskr., Suv. gub., Užusalinčiais 
Aleksandravo vai., Kauno gub., ir 
pažįstamais Panevėžio apskr. Atsilie­
pkite! Bpariun,, MiihckoIi ryO. A. T. 
PbMbCKOMy. 21 1

Jonas PUPKUS prašau giminių ir 
pažįstamų atsiliepti. Adresas: non. ct. 
ItaflieBKa. Eitai. ryG., 1-ufi Beima-ibusiH 
3aB0^T>. 212 3

Gasparas Juodviršis prašo 
I atsišaukti gimines ir pažįstamus Svė­

dasų apylinkės šiuo adresu: Ct. Fh'1,3- 
j jiobo, l’nro-Opji. at. A-, HMtaie Mapbuno, 
’Ik. K. flABiipnuicy.

____ 213 _ 1__
Provizorius Tamošius K a š i u b a 

su motina ir seserimis Suv, gub., Ma­
rijampolės apskr.y Prienų par., prašo 
giminių ir pažįstamų atsiliepti šiuo 
adresu: r. Baaaxiia, lIitjKeropoAC. ryO., 

: PoauecTBCHCKaa y ji. 19.
214_____________________1

Kareivis Juozas JANKAUSKAS 
ieškau savo žmonos Elžbietos Jan­
kauskienės su vaikais iš Suv. gub., 
Marijampolės apskr., GarleVos par., 
Grabavos kaimo. P. Cmo.ichck'b, 132-s 
aceataHO-Aopoatiian pa6. pora. L Hhkob- 
CKOMy. 215. 1

Morta SAVICKIENE, Kauno gub., 
Panevėžio apskr., Krenčinos par., 

i Mežitinų sod., ieškau giminių 
j ir pažįstamų. Kreipkitės: Mo- 

8KBa, B. BoropoACicaa yji. a. 13.
172 ‘ 1

Lietuvių Draugijai Jaroslavlėje 
REIKALINGAS BUCHALTERIS 

arba geras kantoristos, mokąs vesti 
kasos ir raštinės knygas. Algos nuo 
50 ligi 75 rub. mėnesiui. Kreipties 
šiuo adresu: T. JIpoc.iaBJib, yji. PoMa- 
HOBcitan 44. JIuTOBCKift Kommictt..

128 1

Aleksandra v SABAS ieškau tėvo 
i Jurgio Sabo, Švobiškio sod., Kauno 

gub. ir pažįstamų. IleTporpaAi*, Bopo- 
HCiKCKaa y ji. A. 31, kb. 30.

112 2

MARIJONA PIPIRAITĖ, Kauno 
gub., Panev. apskr., Prodin-Pamušio 
dvaro, ieškau savo tėvelių, sese­
lės Barboros ir brolio Leonardo Pi­
pirų. Prašau atsiliepti: PfoKiiųa, But. 
ryG., matine TaBiiarii, non. jiuįhkt 24. 
Mapiii Uiinep'b. 114 3 

1115.000. BROLIŲ VAILOKAIČIŲ ir B-ves DRAUGIJA 115.000

Turėdama garantijos: 115 tūkstančių rub., ėmės, namų ir kitokio nejudina- 
i mo turto, daro per savo įgaliotinį Maskvoje šias operacijas: I. įminėja įdė- 
1 liūs, mokėdama paprastus nuošimčius (5%—pasidėjusiems nemažiau kaip 
i metams ir 4°/0—kiekvienam pareikalavimui). 2. Davinėja pasidėjusiems pi- 

t gyventi arba grąžina paskolą. 3. Ima saugoti visokias brangenybes, 
;■ rauzcTn a iloiamuosius >įū| tus nuo tiražo, tikrindama MšJ® ir t. t, 

į 4. Tarpininkauja perkant bei parduodant °/o poperius. 5. Daro visokias 
kitas operacijas, Draugijos įstatų leistas. „Brolių Vailokaičių ir B vės Draugija“ 

užtikrina padėtus pas ją pinigus ir kitas brangenybes visais savo turtais.
Pinigus siųsti ir visais reikalais prašoma kreipties kun 

E. Paukštos buto adresu:
| MocKaa, MuAiomuHCKiū nep., d. PuMCKO-KamoA. įiepicau, kb. 4. T-ey 

Ep. BaŪAOKaūmim u K-o”.

Jau išėjo

„Žiburio Kalendorius”
Pelnas skiriamas „Žiburio“ mergaičų gimnazijai.

160 puslapių — Kaina 45 kapeikos.
ADRESAS: MPOCJIABJIb, y n. PoMaHOBCKan A&44, KyH. M. TyCTAMTHCTb.

j Kareivis Juozas Juška ieškau 
; sesers Agnieškos Juškytės (prieš ka­

rą gyveno Suvalkų m.). Kas žino, 
prašau pranešti šiuo adresu: r. Cmo- 
jichckt,, 132-b Wk3no-Aopoaiiia;i paGo- 
aaa poia. locyįty lOniiteBii’iy.
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Kareivis Antanas BIELIAUSKAS 

ieškau savo žmonos Marijonos Bie­
liauskienės ir dukterų Dominykos 17 
m., Anelės 10 m. ir sūnaus Juozo 
12 m.; visi iš Balbieriškio dvaro Su­
valkų gub. Kas apie juos žino, pra­
šau pranešti: r. Cmojichckt,, 132 ace- 

I JifeKHO-AopoJKHan paG. pora. Amony Bk-
MBCKOMy. 217 1

Tamošius KVIETKA (gyvenęs Ry­
gos m.) ieškau giminių ir pažį­
stamų: r. EKaiepHHOCJiaB’b, HobbiU 3a- 
boat>, C. MkxaHH’iecKift next 4212.

218  1
Motiejus MAPTINKAITIS ieškau 

Vinco Glinskio, jo švogerio Bulvi- 
čiaus iš Bartninkų miestelio Suv. 
gub., ir Idikos šu seseria Ma­
gdalena. MocKBa, CpisTciiKa 26. .IiiTOBCKiii 
Kombtcti. 219 1

P. ŠKĖMA, Ž u v a i t i š k i ų k., 
Garlevos vals., Suv. g., noriu susira­
šinėti su giminėmis ir pažį­
stamais. MocKBa, Mapbima poma, 3a 
.iHHiio 6 JIiixoGop. npotsAa A- Kpujosa 
A& 14, kb. 2. n. lilKeMa.

220 2

J. Grinevičius, Padovinio 
vai. ir kaimo, Suv. gub., ieškau gi­
minių ir pažįstamų. Mocicsa, Mapsnua 
poma, aa jihhiio 6 JIuxoGop. npotaAa a- 
KpbuioBa 14, k3. 2. locntĮjy Fpiine- 
Biiiy. 221 2

DRAUGAI, DRAUGĖS ir PAŽĮSTAMI 
prašau lankyti mane laiškais (galima 
be markių). Jeigu nustos mano plun­
ksna rašiusi, žinokit kad manęs ne­
bėra. Neužmirškite, lauksiu. Mokyto­
jas J o n a s Laurinaitis. Adresas: 
143 nkx. 3an. Gar, npan. H. M. JlaBpn- 
HaftTiicy. 252 1

Visų, kurie surado per laik­
raščių skelbimus savo šeimynas, 
gimines, pažįstamus ir draugus, 
prašoma pranešti jų adresus Cen- 
traliniam Liet. Komiteto Inform, ir 
Registr. Biurui: fleTporpaAb, 6a- 
ckobl nep. 29, kb. 2.

I -------------------------------------
Jonas MAGEN1S Kauno gub. gy­

venu: r. CapaTOBi, ŲapnuHHCKan ya. 65.
1 198 i

PyccKo-<Į>panuyacKa« THiiorpacbis ncTporpaaT.,.O<]jHuepcKau ya., a.
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